

Redacción  
Administración:  
Alcalá, 25, 3.<sup>o</sup>  
Apartado 436

# EL EJÉRCITO Y ARMADA

ÓRGANO DE OPINIÓN MILITAR.

Imprenta  
de  
EJÉRCITO  
Y  
ARMADA  
Pizarro, 15, bajo.

PROPIETARIO Y GERENTE:  
CLODOALDO PIÑAL

Año VIII Miércoles 4 de Septiembre de 1912 Núm. 2.282

DIRECTOR:  
LEOPOLDO BEJARANO

## LEYENDO PERIODICOS

### Política militar, ó vámonos á la Venta del Grajo

«Quedamos en nuestro artículo anterior en que el coronel Fernández Silvestre es un diplomático militar de primera fuerza, en cuyo cerebro centellea también la travesura del político; pero esta figura, de gran relieve en los actuales críticos momentos, no es la única en el mundo marcial.»

«Desdichado país el día nefasto en que el militar tenga filiación política determinada!»  
(De un colega de la tarde, que no queremos citar.)

Cuando, por desgracia, se ve un hombre obligado á leer escritos como el primero, que ya comentamos, y este segundo, titulado «Política militar»; y, además de leerlos, ha de censurarlos, y esto con mesura, con delicadeza, en vez de desgarrarlos, como se lo merecen; cuando hay que tratar con guante blanco á la supina ignorancia infatuada, que es la más inaguantable de todas las ignorancias; cuando hay que tejer encajes literarios ó que hablar pulidamente á escritores que retuercen el sentido de un párrafo hasta convertirlo en garabato, y ni las palabras se conciertan con la idea ni ésta con las palabras, le dan á uno ganas de emigrar, de emigrar muy lejos, muy lejos, á un país donde no haya escritores de esa calaña, ó de dedicarse á otra profesión en la cual no le influjan á uno semejantes tormentos.

Si, amados lectores, hay periodistas aciagos y artículos aciagos, como hay días aciagos. Nosotros no hablamos sino nunca superlativos, nos rebelábamos contra toda superlatión, pero hoy nos declaramos vencidos. Y creemos en los hados adversos. ¿Y cómo había de acontecer de otra manera, dada la insistencia, la furia con que nos disparan, con que nos asedian estos artículos llamados de *política militar*, que no contienen nada de política, ni nada de milicia, que son un galimatías, una serie de contradicciones y contrasentidos, de enrevesamientos, como aquel de «La razón de la sinrazón que á mi razón se hace, de tal manera mi razón enflaquece, que con razón me quejo de la vuestra ferocidad?»

¿Y cómo ne ha de tornarse supersticioso el infeliz que ha de leer y comentar los artículos retorcidos á que aludimos?

Mas no nos alejemos de nuestro objeto

El aludido colega decía en su artículo anterior que el indiferentismo constituía el fundamento de toda disciplina militar, sin la cual no pueden existir Ejércitos. «Habremos de hacer notar á nuestros lectores que hemos traducido al español, que hemos puesto en castellano lo que decía el colega?»

Y como el indiferentismo, no sólo en política, sino en religión, en filosofía, en arte, no es ni política, ni arte, ni filosofía, ni religión, no es nada, nosotros le demostrábamos que sobraba el título «Política militar», ó sobraba el indiferentismo. ¿Que sí queréis?

El autor de esa obra maestra se habrá dicho: si se desbarra, que se desbarra; la cuestión es desbarrar mucho y á menudo.

En el segundo artículo que nos asalta el aludido colega, también titulado «Política militar», vuelve á verse incurso en contradicción consigo mismo.

En el anterior proclamaba el indiferentismo, base inconvencible de todo Ejército; en éste dice (y nosotros se le

dudamos) que el coronel Fernández Silvestre es un diplomático militar de primera fuerza, en cuyo cerebro centillea (esta centellea es el rípiu, el cliché más ramplón, más abominable, más zarzampón, más cuartelero y más gastado que se conoce), en cuyo cerebro centillea (¡Dios nos dé paciencia!), en cuyo cerebro centillea (¡centillea, ¿eh?), en cuyo cerebro centillea también la travesura del político.

Por lo que se ve, para el periódico, cuyo nombre no hemos de escribir, la travesura centillea en el cerebro del político. Pero díganos, por sus madres: ¿han visto ustedes centillar alguna vez la travesura? ¿A la travesura convertida en centilla?

¡Diablos y qué vista debe de tener el escritor del colega al cual aludimos para ver centillar la travesura al través del cerebro de un político!

Ese pobre señor que escribe de política militar no sabe lo que es política, no hay política militar, sino política á secas, ni sabe tampoco lo que es centilla.

Porque eso que centillea en el cerebro del político no será la exhalación, la chispa eléctrica (¡pobre cerebro del político si en él refuigera la centilla!); ni toma la pa abreja centillea en sentido figurado habrá querido referirse á una chispa de ingenio, á la viveza de ingenio, porque un político que no posea más que una chispa de ingenio es un pobre hombre, es un despreciable majadero. ¿Quién, por romo que sea, no se halla alguna vez en posesión de una chispa de ingenio?

La travesura, nadie que se tenga por medianamente instruido la disputa como facultad superior del alma, sino como facultad inferior y despreciable, lo cual nos demuestra que este señor que escribió «Política militar» no sabe Humanidades, no conoce la psicología, y por eso clasifica mal las cualidades del alma ó, con más exactitud, las cualidades del cerebro.

A la travesura no la ha visto nadie transformarse en centilla.

Se transforman el carbón y el agua en movimiento y en calor; el calor, en luz, en electricidad, en fuerza.

Se transforma el vapor en hielo; el peso que cae, en movimiento.

Se transforman las vibraciones de las ondas sonoras en sonidos, los sonidos en palabras, las pasiones comueven, emocionan, producen actos reflexivos, determinaciones, obligan á trabajar á los nervios motores y á los centros cerebrales, sacuden y depuran las almas, despiertan las ideas y los recuerdos dormidos, elevan las conciencia, despiertan las energías y hacen llorar á un auditorio ó le enfurecen y lo conducen á la revolución y á la muerte.

Se transforma la incapacidad para escribir en sana prudencia para no escribir.

Se transforman las presiones en velocidades. Se transforma el dinero del vicio en virtud y el dinero de la virtud en vicio; pero lo que no se transforma nunca ni se transformará por los siglos de los siglos es un inepto en apto, un ignorante en sabio, un petulante en prudente y avisado que no quiere correr el riesgo del ridículo.

¿Qué concepto tan desastroso del político Conque sea travieso basta.

¿Qué concepto tan deplorable de la ciencia complejísima de gobernar á las naciones conduciéndolas constante y hábilmente por los senderos de la justicia, del bien, del saber y de la prosperidad!

Si. Hay días aciagos y artículos más aciagos, que lo mismo se puede escribir bajo este título: «Política militar», que bajo este otro: «Vámonos á la Venta del Grajo». Porque no son artículos, ni políticos ni militares; no son nada. Son aburrimientos, males humores, inco-

dos y de razones para los sinventura que por fuerza, no sólo han de leerlos, sino de comentarlos.

¡Horror de los horrores!  
Acabemos por hoy. En unos renglones alaba el colega aludido la travesura que centillea en el cerebro del político militar; en otros exclama: «¡Desdichado país el día nefasto en que el militar tenga una filiación política determinada!»

Pero, venga usted acá, señor: ¿no hay militares conservadores y militares liberales? ¿No tiene el partido conservador sus ministros de la Guerra y las tallas liberales los suyos?

Pues si esto es así, tan así que está á la vista, este nuestro país es un país desdichado, porque ya llegó el día nefasto en que el militar tiene una filiación determinada. Ya ha llegado hace muchos años, hace muchos siglos.

Vamos á desbaratarle al colega la exclamación cursi, favoreciéndola y favoreciendo al autor y á la ciencia política: ¡Desdichado país el día nefasto en que el militar carezca de una filiación política determinada, sea indiferente, vaya sólo á su medro y no le importen nada los males ni los bienes de su Patria!

## Datos que todo lo explican

Lo que se paga en Europa, para enseñanzas, por habitante, y lo que se paga en España.

Inglaterra, pesetas.....	7,60
Suiza.....	7,50
Noruega.....	6,50
Alemania.....	6,20
Belgica.....	6,05
Francia.....	5,75
Suecia.....	5,50
Italia.....	5,27
Rumania.....	5,24
Dinamarca.....	4,17
Austria.....	2,25
Portugal.....	2,15
España.....	1,85

El sueldo de los maestros en Europa y en España.

El sueldo medio que los países citados pagan á sus maestros, con variaciones excepcionales, es de 6 á 8 francos diarios.

En España, incluyendo todo lo que se puede incluir, el sueldo medio del maestro es de 250 pesetas.

¿Esta cifra el porqué de nuestra miseria, de nuestra decadencia y de nuestro porvenir?

## La opinión militar

Carta de un jefe retirado de la Guardia civil.

Sr. D. Clodoaldo Piñal.

Muy señor mío y distinguido compañero: Varias veces he tenido la pluma en la mano para felicitarle á usted y á toda esa Redacción, por los atinados y bien escritos artículos que sobre los más difíciles problemas de organización militar ven en EJÉRCITO Y ARMADA la luz pública, demostrando el alto grado y forma de dichos trabajos la independencia de ese diario, quizás el único de los periódicos de la Corte que vive entregado á sus propias fuerzas, sin recibir esos auxilios de que se habla recibiendo otros con notoria injusticia y falta de equidad, motivo por el cual sólo EJÉRCITO Y ARMADA, de entre los profesionales, dice la verdad.

El periódico de su propiedad es también el único de entre los militares, y de muchos de los civiles, en que se revelan, no sólo los más profundos y variados conocimientos de la profesión militar, sino de verdadera ciencia social y política; pero más que ninguno de esos mercedados trabajos me ha llamado la atención el que de fondo publicó EJÉRCITO Y ARMADA en el número 2.278, titulado «118 millones para la Guardia civil».

Si mi modesto aplauso, si el aplauso de un veterano jefe retirado del Cuerpo puede servirle de satisfacción y estímulo, resíbalo.

Exacto cuanto dice; matemático. Así es escrito; así se enseña y se educa; así se hace Patria.

Muchas veces he leído, y otras tantas oído á personas de gran saber y respeto, que nuestros políticos eran los peores del mundo, y los

peores resultados que venimos tocando son la mejor prueba de la exactitud del calificativo y de lo recto del juicio; pero... ¡jamás esto y vamos á lo substancial, á lo tangible, digámoslo así, en el orden político militar.

Cuando se creó el Cuerpo de la Guardia civil, allá por el año de 1844 existía una verdadera y temible criminalidad; pues bien, entonces constaba el benemérito Instituto tan sólo de:

- 5.769 guardias.
  - 232 oficiales.
  - 14 jefes.
  - En total, 6.015 jefes, oficiales y tropa.
- Desde entonces acá ha ido sucesivamente en aumento, hasta alcanzar hoy la enorme cifra de:
- 19.844 clases y guardias.
  - 861 oficiales.
  - 158 jefes.
  - En total, 20.860 jefes, oficiales, clases y guardias, con 2.933 caballos.

Propónese ahora nuevo aumento, y cuéntase además con un sin fin de Policía, guardias de Seguridad y Orden público y mucho mayor número de tropas del Ejército que en aquellos tiempos.

¡A qué tristes consideraciones se presta la comparación de estas cifras!

Si las fuerzas regresivas han de estar en relación con la criminalidad, ¡vaya un progreso que ha hecho España en casi dos tercios de siglo!

¡Vaya una gloria; vaya un galardón para los políticos que nos han gobernado!

Y no hay lógica en el mundo, ó esto demuestra una progresión civilizadora al revés.

Todo esto es debido á que la educación en España no está guiada por un verdadero espíritu científico, y está además desprovista de grandes y hermosos ideales, lo cual ha venido formando y manteniendo una sociedad hipócrita, colmada de prejuicios y malas costumbres, en la cual es raro que se eleve otro que el adulador, el bajo, el ruin y el adaptable á todo, aun cuando peligre su propia honra.

Y como el alma española ha huido de los de arriba, éstos, descreídos, cínicos y rebajados, atrofian á los de abajo, y todo ello va engendrando una especie de histerismo femenino que va anulando el patrio espíritu y todas las cualidades de raza; cualidades que tanto nos enaltecían antes y que van pasando á la Historia.

Por natural consecuencia de esta debilidad espiritual, á la que va unido también la material, estamos siempre dispuestos á hacer la spotosis del matón, del chulo, del desaprensivo, del que todo el mundo conoce por su vida, y costumbres canallas, por su ineptitud é ignorancia, pero que unos vergonzosos y cobardes convencionalismos sociales lo disculpan todo.

Por eso rendimos aquí pleito homenaje al torero, al bravucon de taberna, y hasta al gobernante provocador que ve cómo se comete el pueblo al látigo sin protesta.

El hombre virtuoso, el hombre sabio, el hombre prudente, está de más, como de más está el maestro de escuela; ¿para qué el Dios de la razón? ¡Mejor es el Dios de la fuerza!

Volviendo al objeto principal de esta carta, ó sea á lo numeroso de nuestra Guardia civil, que por tal concepto no puede estar mejor retribuida, como debiera estarlo, he de decirle que en efecto, por ese procedimiento de incesante aumento de fuerzas, podrá llegarse á la total extinción de la criminalidad; cosa que será un hecho real y verdadero desde el momento en que todo el proletariado ingrese en la Guardia civil, pues es de advertir que aquí no se trata de un aumento de fuerzas, sino de un aumento de moralidad pública y privada, de honradez, de probidad, y están penetrados de que el hacer abuso del empleo de la fuerza es prueba de mal gobernante, y prueba que debiera ser sobrada para determinar la destitución del mando del que de dicha fuerza hiciera el menor abuso.

Una cosa que dejó al buen juicio de los que lean estos mal trazados renglones, escritos desde un apartado rincón de España, es el que las elecciones las ganan siempre, salvo caso

excepcionalismo, los políticos de la situación; como ganan generalmente los patronos en las huelgas planteadas.

Y dejando para otra ú otras al hablar de cosas referentes al servicio de la Guardia civil, me repito de usted afectuoso amigo y compañero,

Tricornio.

**Véase en tercera plana** la combinación de regalos á nuestros suscriptores.

## Mirando á los Pirineos

Cosas de Francia.

De día en día son mayores los ingresos que el juego produce al Fisco francés.

Dichos ingresos podemos clasificarlos en dos agrupaciones: los procedentes de los «cabalillos» y juegos similares y los de los juegos de cartas.

El ingreso proviene, casi en su totalidad, de los grandes Casinos y establecimientos de baños, aguas, turismo, etc.; pues en los pequeños el juego escapa en buena parte á la vigilancia del Gobierno. Ahora se piensa en redactar un nuevo reglamento, para que, como vulgarmente se dice, no se escape ni una rata.

El Estado francés ha cobrado por el 15 por 100 de ingresos de la «cognote», en 1907, 2.087.240 francos; en 1908, 4.312.056; en 1909, 5.618.027; en 1910, 6.666.796, y en 1911, 7.203.834.

## Por los sargentos

Como nuestras campañas están siempre fundamentadas en las aspiraciones de las clases militares que defendemos, por dicho se queda que al exteriorizarlas en estas columnas, convirtiéndolas en letras de molde, recibimos plácemes, alentos y aplausos de esa misma opinión militar, que se ve en nosotros retratada como en un espejo.

Esto nos halaga y nos da fuerza para seguir luchando; con las mismas llegan la expresión de nuevas aspiraciones, muchas encontradas, pues no hemos de negar que todo es «del color del cristal con que se mira», y cada cual según su edad, condiciones de vida, etc., tiene una aspiración, una creencia de que le conviene *llegar á ser* por uno ú otro procedimiento.

Así la mayoría de los sargentos, compulsoando el pro y el contra de los dos caminos que se le dan á elegir, son partidarios de seguir con la antigua ley de ascenso á oficial, y otros optan por la presente; pero en unos y en otros se nota la duda, la vacilación del que teme algo que le impide con entera satisfacción decidirse de una vez.

Temen los primeros pasar á ser dos grados inferiores de los que hoy son sus compañeros, y tal vez más modernos; temen la mayoría de los segundos que, con las plantillas de suboficiales que se fijan, no alcanzarán este empleo.

Y predomina como sentimiento único, como aspiración suprema, que no se les quite el derecho á ser oficial, y que las reformas les coja á todos; y allá luego cada cual cuando estén en condiciones de hacer operaciones á la estrella.

Y como en esto coinciden todos, en este extremo es en el que hacemos más fuerza y el que presentamos como solución más adecuada para que todos queden satisfechos.

En nada desvirtúa esta petición el espíritu de la ley de reformas del general Luque, y tenemos la evidencia de que si leyera y medlara sobre los muchos razonamientos que llevamos hechos accedería á lo que pedimos.

## Nuestro folleto

Aquellos de nuestros lectores que no hayan recibido el *Extracto de legislación para sargentos*, que hemos repartido gratis, podrán pedirlo á esta Administración.

Los que se suscriban al periódico lo recibirán asimismo, gratis y franco de porte.

# El Consejo de ayer

Va siendo motivo de censura que no haya Consejo sin almorzo previo, y más aún que de los Consejos no salga nada útil y práctico para mejorar la vida nacional.

En un pueblo hambriento, en un pueblo que emigra para huir del hambre, en un pueblo que cada día hay mayor producción agrícola, que la deuda crece y que los tributos y cargas amuegan, no puede ser notable agradable la de tanto convite y tantas idas y venidas, sin ninguna utilidad.

En el pueblo, ni el Ejército, ni la Marina ven resultado práctico de la gestión política, militar y administrativa del Gobierno del señor Canalejas, que, a pesar de toda su buena voluntad, parece agotarse en el vacío.

El pueblo español necesita y ansía reformas trascendentales que, afirmando sus libertades públicas, mejore su situación económica, y el pueblo español espera ya hace tiempo en balde tales reformas; reformas que no pueden esperarse, lógicamente pensando, de quienes ya probaron, y siguen probando, su ineptitud.

El Sr. Canalejas, que tantos avisos dió desde la oposición, está avisado.

Resuélvase a cambios que se imponen y no se deje adormecer por la constante compañía de quienes, creándose, nada pueden ni valen, aun cuando le hagan creer lo contrario.

Profundice, medite y se convencerá de que esto no puede seguir así.

¿No se encuentra con fuerzas para desprenderse de amigos circunstanciales?

Pues deja paso al partido conservador.

# Ejércitos extranjeros

## ITALIA Y TURQUIA

A Dios rogando...

Roma, 3.

Aunque el Gobierno y la opinión en Italia, está dispuesta a ir a la paz, no lo está a comprometer lo conquistado en diez meses de guerra.

Es arará los resultados de las negociaciones de paz, pero obrando y disponiéndose a obrar con más actividad y energía que hasta el presente. La Marina italiana vigila en el mar y registra los barcos sospechosos; en Trípoli se han concentrado poderosas fuerzas y se prosiguen las operaciones militares. En Derna cuenta Italia con artillería potentísima, para castigar duramente la insolencia turco-árabe.

Además el general Caneva ha trazado un plan admirable de operaciones, de avance hacia el interior del país, y este plan será sometido a la aprobación del Consejo a mediados de Septiembre, fecha en que el presidente regresará a Roma.

«Queremos la paz; pero mientras llega, vivimos en guerra y es fuerza pelear.»

Esta es, en resumen, la frase que halla eco en toda Italia.

La revolución en Méjico.—Rebeldes zapatistas.

Nueva York, 3.

Los informes que se reciben de Méjico acusan una gravedad extrema en aquella República.

Las fuerzas rebeldes ascienden a 18.000 hombres, distribuidos en partidas de 1.000, 500 y 50, respectivamente.

A diario se registran escenas de salvajismo, de las que son víctimas los extranjeros y los leales al Gobierno.

En Toluca fueron derrotados hoy 800 zapatistas, los cuales emprendieron la fuga abandonando 30 muertos en el campo de batalla.

Al Gobierno mejicano no le merecen absoluta confianza más que dos regimientos.

## AUSTRIA-HUNGRÍA

Ejercicios de marcha de Artillería por la nieve.—Estos ejercicios han tenido lugar recientemente en Tiro, ejecutados por la tercera batería del primer regimiento de Artillería de montaña. La batería salió de Locator a las tres de la madrugada, y a las nueve y cincuenta llegaron a una altura de 2.975 metros, después de atravesar fuertes ventisqueros y peligrosos glacares. El día sucesivo difícilísimo, y hubo trozos en que las piezas y los caballos tuvieron que ser arrastrados, sostenidos por cuerdas. A título de experiencia, algunas piezas fueron arrastradas en trineos en vez de ser cargadas en los caballos. Se ha observado que los caballos cargados andan mejor por la nieve que los descargados.

Modificaciones en las guarniciones de artillería de costa.—Las baterías de artillería de costa de guarnición de Anberes han sufrido una modificación, en virtud de la cual han pasado a formar parte de otro batallón. Las baterías de reserva también han experimentado algunas alteraciones, pasando de Liez al fuerte de Waelhem. Finalmente, una batería de reserva de Liez ha sido también trasladada al fuerte de este nombre.

## JAPON

Artillería de gran calibre.—El crucero japonés «Congo» tiene ocho piezas de 14 pul-

gadas, pero aún se piensan construir de 15 para otros nuevos dreadnoughts.

El peso de este nuevo cañón es de 85 toneladas.

Cada disparo se cree que costará unas 8.000 pesetas, contando con la amortización del coste de la pieza.

# El día militar

Telegramas de provincias.—Noticias.—Información oficial de Guerra y Marina.

## Paz y trabajo.

Capitán general a ministro Guerra.

Méjico.

Como consecuencia movimiento de ayer con motivo de la actitud de los bandoleros, he ido esta mañana a Tasilfor para enterarme personalmente de lo que ocurría y adquirir informes sobre el terreno.

Resultado de éstos inducíame a creer que hecho ha sido aislado, sin importancia, confirmando así tranquilidad que hoy reina.

Aprovechando ida a Tasilfor, he examinado trabajos carretera que se hacen inmediatas Yaxanen, donde está mañana trabajaban 615 moros con el mayor orden.

## Rasgo de nobleza.

Un soldado salvado por un moro.

Refiere el Telegrama del Rif que un soldado del regimiento de Infantería de Cerfioles se dirigió a la playa del Hipódromo con objeto de tomar un baño.

Fuese que se alejara demasiado ó que le faltasen las fuerzas, lo cierto es que el bafista llegó a verse en apuradísima situación.

Alguno se apercebido desde la playa de lo que ocurría y dió voces de ¡Uno que se ahoga! Entonces, un moro que no estaba lejos se despojó en un instante de la chilaba y penetró en el mar, avanzando con rapidez hasta donde el soldado estaba a punto de parecer ahogado.

El indígena se le acercó con las precauciones convenientes, y, asiéndole, tiró del soldado, consiguiendo llevarle a tierra.

El soldado dió muestras de profunda gratitud hacia el indígena, al que decía sin cesar: «¡Me has salvado la vida, morito! ¡Dios te lo pague!»

El valiente moro se llama Mimum Ben Amar, y es del poblado de Mezquita, de Frayana.

## De acuerdo.

En el Consejo de ministros celebrado ayer el ministro de la Guerra se ocupó en toda la labor que pendiente tiene en las Cámaras, y sobre todo en el Senado, y en otros proyectos que presentará a las mismas.

El general Fidal habló del plan de escuela, diciendo que cuanto en lo sucesivo se proponga tendrá como base las necesidades de la Nación; pero teniendo muy presentes las enseñanzas que las circunstancias han proporcionado.

Aludó a la reforma de la ley de Reclutamiento para la Marina, inspirada en criterio idéntico al seguido en la reforma de la misma ley para el Ejército.

Ayer estuvieron en el palacio de Buenavista los generales Echagüe y Alfaro.

Ambos conferenciaron con el ministro de la Guerra.

El comandante general de Ceuta visitó también ayer al ministro de Estado, y hoy se propone conferenciar con el de Fomento.

## Sargentos.

Se concede prórroga de Real licencia para contraer matrimonio al sargento de Cazadores de Reus D. Alvaro Iribarren Chasso.

Al sargento de Artillería de montaña de Melilla D. Antonio Miranda Martínez se le concede pensión por acumulación de tres cruces rojas del Mérito Militar.

Se concede bonificación del 50 por 100 de su paga del mes de Marzo pasado al sargento de la Comandancia de Artillería de Ceuta D. Emilio Avilés Ruiz.

## Vacantes.

En la Academia de Artillería una plaza de músico de primera, correspondiente a clarinete, cuyas oposiciones tendrán lugar en Segovia el día 20 del actual.

En el primer regimiento de Ingenieros una plaza de obrero herrador dotada con 1.200 pesetas anuales; se admiten solicitudes hasta el 31 del actual, sometiendo al coronel jefe del regimiento, que se encuentra de guarnición en Ceuta.

## DIARIO OFICIAL

(Del 4 de Septiembre de 1912, número 198).

## Ascensos.

Han ascendido:

En Caballería: teniente coronel D. Julián Pérez de Sema.

Comandante D. Pedro Areal Rodríguez.

Capitanes: D. Julián Marcos Carrón y don Alejandro Gordón Dávila.

Primeros tenientes: D. Eusebio Apat y don Eduardo Brul.

En Ingenieros: comandante D. Eustaquio Abaltúa.

Capitán D. Emilio Luna.

Primer teniente D. Angel Menéndez.

En Carabineros: teniente coronel D. Luis Mariño.

Comandante D. Benito Rebollo.

Capitán D. José Quero.

Primeros tenientes: D. Otilio Armesto, don Angel Verdes, D. Domingo Sánchez y don Arturo López.

Segundos tenientes de la Escuela de reserva: D. Pedro de las Heras, D. Miguel Iglesias y D. Rafael Gómez.

En Guardia civil: comandantes D. Antonio Sánchez y D. Francisco Osuna.

Capitanes: D. Rafael López y D. José Hidalgo.

Primeros tenientes: D. José Benítez y don Arturo Shaffino.

Segundos tenientes de la Escuela de reserva: D. Ladislao Santamaría y D. Rafael Contreras.

Sargentos: D. Elias María, D. Pedro Fernández, D. Fidel González y D. Miguel Pleguero.

Acordado el oficial primero de Intervención D. José Martitegui.

Ingresó en Guardia civil el primer teniente de Infantería D. Luis de Haro Melagres.

Ingresó en Carabineros los primeros tenientes de Infantería D. Jesús Limón y don Gustavo García Hernández.

## Apto para el ascenso.

Se declara apto para el ascenso al oficial segundo de Intendencia D. Antonio Gaulo Ochoa.

## Licencia.

Se concede un mes para París al coronel de la Guardia civil D. Ramiro Pueyo Ortega.

## Matrimonio.

Se autoriza para contraerlo al comandante de Infantería D. Juan López D'Sola.

## INFORMACION DE MARINA

### Movimiento de barcos.

Se fué de Algeiras el «Vasco».

Fondearon en Agullas los torpederos números 43 y 45.

Por mal tiempo suspendió su salida de Bilbao el torpedero «Halcón».

Del comandante de Marina de Palma de Mallorca.—Me participa el cónsul de Inglaterra que la esquadra del Mediterráneo fondeará el día 6 en esta, procedente de Malta, y aquí permanecerá hasta el 13.

Del comandante general escuadra. Bilbao. Suspendida la salida por tiempo duro del O. y gran cerrazón; los cazatorpederos salieron a las cuatro, arribando dos horas después a este puerto sin novedad.

Saldré cuando el tiempo amaine y puedan hacerlo por delante los contratorpederos.

Fondeó en Málaga el «Extremadura».

Salleron de Agullas para Cartagena los torpederos números 43 y 45.

Entraron en Vigo dos destroyers holandeses.

Salí de los caños de la Carraca un vapor carbonero.

## EN LA PLAZA DE TOROS

### Festival benéfico nocturno

El próximo martes por la noche se celebrará en la Plaza de Toros el festival organizado por la Diputación provincial, con el concurso de *El Imparcial* a beneficio de los enfermos de la Beneficencia y de los pobres de Madrid.

El programa de la fiesta es el siguiente:

Corrosel cantado por los músicos de Pavia y de la Princesa, los cuales evolucionarán a las órdenes de sus jefes describiendo vistosas y artísticas figuras.

Se correrá después un toro de cinco años, derecho de cerrado, de la famosa ganadería del excelentísimo señor duque de Veragua.

Varios aplaudidos matadores se han ofrecido a ayudar a la lidia de la res, que será estoqueada por el valiente novillero Manuel Navarro, quien, aunque nuevo en esta Plaza, viene precedido de gran reputación.

Formarán la cuadrilla de Navarro los picadores Eladio Avila y Manuel Liñán y los banderilleros Joaquín Pérez (Torero de Madrid) y Manuel Meliádo (Melilla).

La banda municipal dará luego un concierto formado por las más bellas obras españolas de su repertorio.

Puede augurarse que esta selectísima sesión musical será de efecto extraordinario, teniendo en cuenta que de los edificios descubiertos destinados a espectáculos públicos, ninguno como la Plaza de Toros reúne condiciones acústicas para tal objeto.

Acabado el concierto se celebrará un baile popular, amenizado por dos bandas militares y por la música del Hospital provincial, que tocarán alternativamente las mejores piezas de sus repertorios. El festival terminará con

el despiece de la Plaza, hecho a la hora que, según las disposiciones gubernativas, lo ordene la autoridad competente.

La Plaza estará adornada e iluminada con profusión y originalidad grandísimas, merced a los valiosos elementos unidos para ello.

### Precios de las localidades.

He aquí los precios, incluidos los impuestos, a que se expedirán las localidades para el festival:

Palcos con diez entradas, pesetas...	30 00
Barreras...	4 00
Contrabarreras y delanteras...	3 50
Tabloncillos, balconillos, delanteras y sobrepuestas...	3 00
Filas de tendido...	2 50
Meseta del toril, delanteras...	4 00
Meseta del toril, 1.ª y 2.ª filas...	2 00
Delanteras de grada...	4 00
Tabloncillos y balconillos de idem...	2 00
Filas de grada...	1 50
Delanteras de andanada...	4 00
Tabloncillos y balconillos de idem...	1 25
Filas de idem...	1 00

## Noticia oficial

Según manifestación del excelentísimo señor ministro de Hacienda, en el proyecto de ley de Clases pasivas quedan a salvo, para respetarlos, todos los derechos reconocidos, sin perjuicio para ningún pensionista del Estado.

Tendría que ver que no se respetaran los derechos!

La contestación que a esta nota oficial que nos remite el Centro general de Pastores de España debiera haber dado su presidente al ministro de Hacienda.

## La temperatura de ayer

Máxima del aire, a la sombra...	35,9
Mínima...	16,0
Diferencia...	12,9

## TEATROS

### Cómico.

Mañana jueves se pondrá en escena, en la sección de las seis y media de la tarde, la aplaudidísima zarzuela nueva en dos actos titulada «La reina del Albalcín», en la que tanto se distinguen Loreto Prado y Enrique Chicote.

Dicho día se representará esta graciosa zarzuela dos veces, a las seis y media de la tarde y a las diez y media de la noche.

Todas las noches, a las diez y media, la zarzuela de gran éxito «La reina del Albalcín».

### Apolo.

Mañana se verificará la inauguración de la temporada de este teatro.

La lista del personal artístico contratado es escogida.

Las obras que se pondrán en escena en la noche de la inauguración serán las siguientes:

Primera sección, a las siete, «Juegos malabares»; segunda sección, a las nueve y cuarto, «La suerte loca»; tercera sección, a las diez y media, «La cocina»; y cuarta, a las once y media, «Las mujeres de don Juan».

Se preparan obras escogidas del repertorio para la presentación de artistas que no toman parte en la función de inauguración.

La Empresa tiene en su poder obras nuevas de nuestros más distinguidos autores, cuyos estrenos empezarán muy en breve.

### Cervantes.

Este lindo teatro es de los más favorecidos del público elegante y distinguido, que llenan diariamente todas las localidades.

### Buen Retiro.

En los últimos días de la actual semana terminará la temporada en los Jardines. Anoche, por último día de moda, estuvo ocurridísima la gran fiesta de la zona de recreos.

Anteanoche hizo su debut la Fernandina, joven artista llamada a tener gran porvenir en el arte coreográfico. Tiene buena escuela y se presenta muy bien. Fue muy aplaudida.

Cada noche recibe mayores ovaciones Pepe Medina, sorprendente imitador de nuestros más celebrados actores cómicos.

También son aplaudidísimas las bellas cupletistas Servia y P-tita Camelia, los excelentes musicales Les Fontels y la notable bailarina Mary-Celt.

El viernes, último día de moda, dará la banda municipal un notabilísimo concierto.

## Conclusiones de un Congreso agrícola

### Pontevedra.

En el Congreso agrario celebrado en esta población han sido aprobadas las siguientes conclusiones:

Pedir una Real orden suprimiendo los derechos de importación de cereales; formación del catastro; redención de los foros del tipo 5; modificación del impuesto de cédulas; supresión de las Diputaciones provinciales y del artículo 29 de la ley electoral; reparto equitativo de los montes catalogados, eximiendo

los de tributos durante los primeros años; exención de tributos para los alcoholes obtenidos por el agricultor del orujo de la propia cosecha; supresión de las cuotas de la redención del servicio militar; realización inmediata de los ferrocarriles de Pontevedra, Estrada, Lalin y Lugo, y aumento de escuelas primarias en conformidad con la ley Moyano.

## En el Africa española

### EN EL GARB

Completa tranquilidad.—Los moros contentos.—La cólera del Raisuli.

### Tánger.

Todas las noticias de Larache y Alcazarquivir convienen en que el incidente con el Raisuli no tendrá ninguna consecuencia desagradable; es una cuestión definitivamente liquidada.

Ahora ha resurgido entre el Raisuli y el prestigioso Ermiqui una pugna muy ventajosa para la tranquilidad de la región.

El Ermiqui, a cuyo lado están muchas cabales, pide que las autoridades españolas le confíen la empresa de garantizar el orden y de impedir los desmanes del Raisuli.

Supúnese que éste, en vista del ejemplar castigo de su mehalla, aceptará la situación y renunciará buenamente al saqueo de las tribus.

Los moros están contentísimos de lo ocurrido, como es natural.

Cuentan correspondientes franceses de Argelia que cuando llegaron a la residencia del famoso bej los restos de la dispersa mehalla tuvo un acceso de cólera, que le realidad aplacó inmediatamente. Nada hubiera podido hacer: la ciudad está guarnecida por tropas españolas; en el inmediato campamento hay algunas buenas piezas de artillería, y las garras del Ermiqui, dispuestas a exterminar al Raisuli, han tomado los caminos y ocupan posiciones estratégicas.

Anoche se redoblaron las guardias en las puertas de Argel, y el jefe de la guarnición española adoptó las medidas convenientes para evitar cualquier trastorno dentro de la plaza.

Allí, como en Alcazarquivir y Larache, la tranquilidad es completa.

### El Raisuli a Tánger.

Del miércoles al jueves llegará a esta población el Raisuli, a quien se prepara alojamiento en casa del Mehebi, el antiguo ministro de Abd-el-Aziz, protegido inglés.

Este viaje, que hace tiempo anunció el Raisuli al ministro de España, y que por haberse enfermado no pudo realizar, demuestra el suceso de Ahl Cherif está liquidado, y que el bej, abandonando en estos momentos aquella comarca, nada proyecta contra las tropas españolas.

### MELILLA

Un invento notable.—Entrega de mando. Nueva locomotora.

El distinguido teniente coronel del regimiento de San Fernando, Sr. Gil, ha construido un ingenioso modelo de carro, del cual es inventor.

Lo más original del modelo es que carece de ruedas, verificándose el apoyo en tierra del vehículo por un sistema hasta ahora desconocido.

Precisamente en ese sistema está el mérito del invento, pues espera el inventor obtener la resolución del problema de transmisión en terreno montañoso por ese procedimiento, que permitirá al automóvil efectuar el ascenso y descenso por pendientes de sesenta grados, estableciéndose el equilibrio en todas las posiciones que convengan al transporte de elementos de combate.

El modelo construido por el Sr. Gil está accionado por un aparato de relojería y lleva montados dos minutos ametralladoras.

Hay ha tenido lugar el acto de entrega de mando de la lancha «Cartagenera» al alférez de navío D. Carlos Camara.

La «Cartagenera» estaba fundada en Mar Chica, junto al poblado de Nador. Al acto asistió el comandante de Marina.

Ha sido montada la máquina traída para prestar servicio en el ferrocarril de Nador a Zelúan.

Ha dirigido las operaciones del montaje de la máquina el maestro de los talleres de la Junta de Fomento, Sr. Lillo.

Hoy han sido efectuadas pruebas con la nueva máquina, realizando dos salidas: una hasta el Hipódromo y otra hasta la segunda caseta, y en las dos ha sido satisfactorio el resultado.

Se anuncia para dentro de breves días la inauguración del servicio regular de trenes entre Nador y Zelúan, en combinación con los de la Compañía española de Minas del Rif.

**El mejor café, el primitivo, el único, el verdadero torrefacto LA ESTRELLA, Monterca, 32 teléfono 1.555.**

# A nuestros lectores

**EJÉRCITO Y ARMADA** continúa su invariable campaña en pro de los intereses militares, del fomento naval y de la mejora incesante de todos los organismos que interesan y constituyen la milicia; **EJÉRCITO Y ARMADA**, como bien es sabido, tiene como norma de conducta el culto a la disciplina, la veneración de la Patria, el paso franco a todas las ambiciones honradas y a todos los afanes justificados y legítimos, el imperio del orden y el respeto y la conservación de los prestigios individuales o colectivos de toda clase, por estimarlos sagrados para el honor y el crédito nacional; **EJÉRCITO Y ARMADA** sigue teniendo abiertas sus columnas para defender en ellas toda justa solicitud y toda reivindicación merecida, tarea espinosa en que no ha desmayado jamás, y en la que ha llegado a lograr éxitos que son estímulo de perseverancia y de firmeza; **EJÉRCITO Y ARMADA** no ha dejado ni dejará en lo sucesivo de abogar incesantemente por la dignificación de las Corporaciones y clases, no ha cesado ni cesará en solicitar constantemente la necesaria supresión de los descuentos, la mejora de haberes, el pago de las pensiones de San Hermenegildo, el tino amparo debido en las viudedades y orfanidades, y la unión fraternal de los beneméritos retirados.

## Regalos y beneficios

Dividimos nuestras suscripciones en dos clases: la ordinaria (cinco pesetas trimestre), para los señores oficiales, asimilados y el público en general, y la económica (tres pesetas trimestre ó una mensual), para las clases e individuos de tropa y sus asimilados; los señores de la primera clase que abonen por adelantado y directamente un año de suscripción, tendrán derecho gratuito y podrán optar por una de las obras siguientes, las cuales recibirán previo el pago de franqueo certificado:

**El Anuario Militar** (su valor, cinco pesetas).

**El Diccionario Calleja**, manual de la lengua española, encuadernado en tela y oro, con millares de grabados, mapas geográficos, retratos de hombres célebres y láminas enolopédicas, todo nuevo y original. (Su valor en librerías, ocho pesetas.)

Los cuatro tomos que llevamos publicados de las interesantes **Memorias del Príncipe de la Paz**, anotadas y comentadas por Ivan Petérs. (El valor de cada tomo, en rútica, 2,50 pesetas; los cuatro, ocho pesetas.)

Los señores suscriptores de la sección económica por un año podrán adquirir dichas obras con el 50 por 100 de rebaja en sus precios, abonando las 12 pesetas de suscripción, más el importe de la obra elegida, en tres plazos consecutivos:

El primero, de la mitad del importe total, y el resto, en los otros dos.

Todo suscriptor a **EJÉRCITO Y ARMADA**, sin distinción de clases, que abone por adelantado un trimestre, tiene derecho a adquirir dichas obras con el 25 por 100 de rebaja, siendo además el coste del franqueo y certificado, en uno ú otro caso, de cuenta del suscriptor.

## Aviso importante

Rogamos a aquellos de nuestros suscriptores que por cualquier circunstancia no querían ó no les convenga recibir **EJÉRCITO Y ARMADA** en los cuarteles, centros ó dependencias donde presten sus servicios, nos den señas de domicilio particular á que haya de enviarse, con cuya medida se evitarán pérdidas de números y los consiguientes perjuicios.

### PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Madrid, un mes.....	1,50 pesetas.
Provincias, trimestre.....	5
Extranjero, año.....	40

**Clases e individuos de tropa, UNA peseta, mes.**

# La galerna de 20 de Abril de 1878

(CONTINUACIÓN)

En Francia adoptóse también el sistema de Inglaterra, y así se expresa en la circular citada del ministerio de Comercio de este país si bien en ella se añade que la anterior señal era independiente de las otras que se usaban en los puertos de Francia, y que se girarían empleándose en lo sucesivo para indicar las perturbaciones locales, á saber: la bandera cuadrada de cualquier color, que expresa «Tiempo dudoso». El barómetro se inclina á bajar; la corneta, que advierte «A riz sucio. Mar gruesa. El barómetro bajo», el gallardete, que significa «A riz de abonanzar». El barómetro sube; la bandera cuadrada sobre la corneta, que indica «La entrada del puerto se está poniendo mala. Cuidado», y finalmente, la bandera cuadrada debajo del gallardete, que quiere decir «El bote salvavidas viene», avisos estos últimos que, como se ve, se refieren únicamente á observaciones é indicaciones de la localidad, y que serán sin duda á los que aludirán los españoles que han visitado los puertos de la nación vecina.

Anuncios, como se ve, puramente locales y que ninguna relación tienen con los que proceden de las oficinas centrales, previendo el tiempo. Este último servicio se halla organizado en Francia desde el año 1870 para las costas Norte y Noroeste, transmitiéndose desde París el parte de mal tiempo, con arreglo á los anuncios del centro meteorológico de Londres, tanto que no considerándose el director de este establecimiento con los elementos de observación necesarios para pronosticar el tiempo en el resto de la costa occidental de Francia, no quiso hacerse responsable de los avisos que pudieran darse en el puerto de Rochefort, gracias á la práctica adquirida en el observatorio de dicho punto, contestando Robert Scott á la consulta que sobre el particular le dirigió el gobierno francés en 1873, que el centro meteorológico de Londres no tenía nada que objetar al uso que se hiciera de los anuncios de mal tiempo procedentes de él, con tal que los que dimanasen de Rochefort continuaran bajo la exclusiva responsabilidad de los observadores franceses, por más que se combinasen con los primeros.

Y cuando comunicaba el Gobierno francés esta importante innovación, respecto á los nuevos pronósticos en la costa occidental, repetía lo que ya había dicho en diferentes ocasiones, esto es, que las señales ó pronósticos de tiempo eran completamente independientes de las diarias de cada localidad que aparecen en los semáforos y Capitanías de puerto, durante media hora, por mañana y tarde, y que á veces indican cosas al parecer contradictorias al aviso general de previsión del tiempo.

Tan es así, que la señal que se refiere al anuncio que de un temporal se aproxima y debe estarse alerta, se mira como justificada en algunos casos, aunque la perturbación no alcance á la localidad, con tal que pase á 50 millas de distancia ó a go más.

### III

Entremos ahora á ocuparnos de las ventajas que en el estado actual de la meteorología (año 1878) pueden obtenerse del parte telegráfico diario con el servicio meteorológico que desde Nueva York se recibe directamente en Madrid (1).

No es de ahora. Desde hace tiempo existe la idea de que las tempestades de la Europa occidental se hallan enlazadas con las de América, que tienen su nacimiento en las proximidades de Nueva York, y atraviesan el Atlántico, genera mente en dirección E. N. E., siguiendo el límite septentrional de la corriente del Golfo. Martín, el año 1853, en su memoria sobre los huracanes de las Antillas de Marzo y Abril de 1850, publicó una carta en que se hallan trazados los itinerarios ó derrotas de las tormentas del Atlántico en dicho período. También Dove en la primera edición de su ley de tormentas, de 1857, dice que si bien la mayor parte de las tempestades de Europa presentan caracteres del todo distintos á los huracanes de las Antillas, es de opinión que algunas de las perturbaciones que en la primera se sienten tienen su origen en los huracanes de las Antillas que recurvándose á su entrada en la zona templada con inán su marcha en el

1) Se recuerda que se trata del año 1878.

Atlántico en dirección N. E., si bien agrega: «Es evidente que la relación entre un temporal de la zona templada, y el huracán correspondiente de la tórrida á que debe su origen, no debe considerarse por precisión como caminando siempre en la parte inferior de la atmósfera. Y hace muy poco, el capitán Toynebe, de la marina real inglesa, en su informe sobre la meteorología del Atlántico entre los paralelos de 40° y 50°, publicado en 1869 por la oficina meteorológica de Londres, se ocupa del asunto.

Robert Scott, secretario del Consejo de meteorología de Londres, en un reciente escrito suyo que es resultado, según consignamos de su estudio privado sobre las predicciones de los temporales procedentes de América, teniendo á la vista los anuncios recibidos por espacio de once meses hasta Diciembre de 1877, escrito que nos proponemos extraer por lo tocante á esta cuestión sin agregar nada por nuestra parte por la gran autoridad y competencia del autor, dice que, á pesar de lo manifestado anteriormente y de lo que se ha consignado en algunas cartas, donde aparece el trazado de algunos temporales, no puede admitirse que sea posible á ningún meteorólogo de los Estados Unidos indicar cuál de las diversas tempestades que desde las costas americanas atraviesan el Atlántico será la que llegue á Europa sin disminuir su fuerza.

En este estado la cuestión, añade, publicóse en 1872 e informe del Observatorio «Central Park» de Nueva York del profesor Daniel Draper, en el cual afirma que, según sus experiencias, de 86 perturbaciones que se esperaba cruzaran el Atlántico, sólo tres parecía que no lo habían hecho. Citada esta opinión, sin el más pequeño comentario, por Ayre, director del Observatorio de Greenwich en su discurso presidencial de la Sociedad Real de Londres, el año 1873, adquirió tanta importancia que decidí, habla Scott, examinar el asunto con toda detención.

En el análisis que hace de la regla que dió en 1872 el profesor Draper, para deducir la velocidad de la tempestad en su movimiento de traslación por el Atlántico, expone las dudas á que se presta su interpretación, tanto en lo referente á dicha velocidad como en lo concerniente á la intensidad del viento, y concluye esta parte manifestando que en casi ninguno de los 83 casos citados en la Memoria, se notó, en los Observatorios de Valencia y Falmouth, únicos de Inglaterra á que se refiere Draper la velocidad del viento correspondiente á las tempestades. Y que limitándose al período que media desde 1.º de Febrero á 10 de Abril del año 1872, durante el cual dice Draper que se cumplieron 11 de sus predicciones, resulta que los anemogramas prueban que únicamente en dos casos alcanzó el viento la velocidad de 50 millas horarias.

De lo cual deduce que ha habido algo de ligereza ó ilusión en las conclusiones del autor de la Memoria.

Pasa luego Scott á tratar de la utilidad de los avisos telegráficos de América. La primera proposición práctica para este servicio se me hizo, dice, en Agosto de 1867 por Mr. Deane, secretario á la sazón de la Compañía telegráfica anglo americana, y por su conducto se organzó una estación en Heart's Convent (Terranova) recibiendo el primer parte telegráfico el 13 de Enero de 1868. Continuaron transmitiéndose gratis los despachos por cerca de cuatro años hasta 1.º de Noviembre de 1871, gracias á la generosidad de la Compañía de telégrafos, sin que fuera posible sacar partido de los avisos por las circunstancias especiales de la localidad, que era donde estaba colocado el cable telegráfico de intento escogido al abrigo de los temporales para que aquél no se deteriorase, así es que el viento que allí se experimentaba y cuyo aviso se comunicaba, no tenía relación alguna con el que hacía fuera de la bahía, lo que se hizo evidente con motivo de la pérdida del vapor *City of Boston* en Febrero de 1870.

Además que era y es muy difícil sacar partido de estos avisos telegráficos, porque si bien los temporales cruzan á veces el Atlántico, pierden las más de ellas su carácter al atravesar de unas á otras costas, aumentando en unos casos su intensidad y en otros desvaneciéndose la tormenta, siendo punto menos que imposible predecir qué temporal entre varios que salgan de los Estados Unidos llegará á Europa. El profesor Loomis, gran autoridad americana en meteorología, es de esta opinión, según se prueba en las siguientes palabras suyas que aparecieron

en el *American Journal of Science and Art* de Enero de 1876: «Cuando los temporales procedentes del continente americano entran en el Atlántico, experimentan cambios importantes en pocos días, y frecuentemente se desvanecen en otras tormentas que parece se forman en el Océano, de modo que rara vez podrá reconocerse que un temporal continúe del mismo modo en su marcha completa á través del Atlántico.

Por consiguiente, cuando en 1871 la Compañía telegráfica anglo americana puso en conocimiento de la oficina meteorológica de Londres su intención de suspender la transmisión gratis de los avisos, dicho establecimiento resolvió no utilizar más que el medio, considerando que su dinero podía encontrar empleo más adecuado en avisos de las costas occidentales de la Gran Bretaña, que en pagar los que pudieran recibirse de una bahía escondida de Terranova.

El primer despacho sobre predicción de tiempo que se recibió en el centro meteorológico de Londres, procedente de la oficina central de señales de los Estados Unidos llegó el jueves 24 de Diciembre de 1874, y estaba redactado de la siguiente manera:

«Barómetro bajo con viento de cincuenta millas por hora. Se ha alejado de nuestras costas con dirección al E. El domingo en paralelo de 40° Estése alerta»

Pelayo Alcalá Gallano.

(Continuad.)

## Figuras históricas

El inmenso territorio del Brasil representa por sí solo las dos quintas partes del continente de América. Tiene una superficie de 8 361 350 kilómetros cuadrados. Es casi tan grande como Europa, pues ésta tiene 10.067.000 kilómetros de superficie.

Las costas del Brasil miden 4 400 kilómetros de extensión. La población no guarda equilibrio con una superficie territorial tan enorme, pues no llega á 14.000.000 habitantes. La colonización, por la poca extensión nacional, la exuberancia de su vegetación y la inmensidad de sus bosques, se hace más difícil que en otras partes y la inmigración apenas se nota. La población, no obstante, va en aumento y las comunicaciones en constante progreso, contando hoy 11 316 kilómetros de ferrocarril en explotación y más de 7.000 en construcción.

El imperio disfrutó de una paz absoluta durante el reinado de D. Pedro I, quien fué proclamado emperador al abandonar D. Juan VI, su padre, aquellos países para ocupar el trono portugués, terminada la invasión francesa.

Don Pedro I gobernó sabiamente. La usurpación del trono portugués por el príncipe D. Miguel levantó como eco grandes disturbios en el Brasil, obligando á D. Pedro á abdicar en favor de su hijo D. Pedro II, que al cumplir su mayor edad en 23 de Julio de 1840 asumió el imperio. Su padre restituyó á su hija doña María de la Gloria en el trono portugués, expulsó á D. Miguel y falleció en Septiembre de 1834.

Con el gobierno de D. Pedro II, que heredó de su padre la honradez y las ideas liberales, tuvieron un notable y benéfico desarrollo las instituciones democráticas, la industria, el comercio y todas las manifestaciones de la civilización.

A pesar del carácter noble y elevado del soberano, de su ilustración vastísima y de su concepto de la democracia y la libertad, á aquella monarquía no podía sostenerse mucho tiempo en un continente por entero republicano. Pocas eran las libertades y las reformas que un nuevo régimen podía, si embargo, implantar, porque D. Pedro I había abolido en 1850 la trata de negros, y en 27 de Agosto de 1871 el Parlamento había dictado una ley declarando libre al nacer á todo hijo de esclavo.

Encontrándose D. Pedro I viajando por Europa en 1888 a condessa de Europa, hija del emperador y regente durante su ausencia, proclamó la emancipación completa é inmediata de los esclavos.

Por todos los esfuerzos puestos en práctica para contener el avance de la república fueron en vano. El 16 de Noviembre de 1889 efectuó un pronunciamiento republicano el general Fonseca. Las tropas que contra él envió el gobierno se negaron á obedecer y hasta los jóvenes alumnos de la Escuela Militar vitorearon al general Deodoro da Fonseca.

El emperador D. Pedro, más dado al estudio de las ciencias y á la soledad de su gabinete de sabio que á las tareas del gobierno, no intentó siquiera resistir á la voluntad popular y abdicó la Corona, emborronándose para Europa con toda su familia.

Retiróse á París á hacer vida de estudio, asistiendo con gran frecuencia á las sesiones de la Academia de Ciencias, á la que se enorgullecía en pertenecer. Falleció en Diciembre de 1891, respetado por todo el mundo y sin contar con un solo enemigo ni aun dentro del partido republicano. Sus restos fueron transportados á Lisboa y descansan en el panteón de la familia real de Braganza. En París se le tributaron honores de soberano. El Brasil acaba de erigirle una estatua. Es un caso singular el de una república rindiendo homenaje de admiración al último soberano que tuvo siendo monarquía.

La Asamblea Constituyente del Brasil adoptó en Enero de 1891 una constitución republicana, y Deodoro da Fonseca fué elegido presidente de los Estados Unidos del Brasil, por un período de cuatro años, que no cumplió ni con mucho, pues al cabo de numerosas revueltas, recriminado por su carácter de dictador vitalicio, tuvo que retirarse del poder en Noviembre de 1891 y murió en 1892. El vicepresidente mariscal Floriano Peixoto, se encargó, por el Congreso, de gobernar hasta 1894 y esto provocó una verdadera revolución.

A. I.

## El cartel para hoy

- CERVANTES.—A las 9 1/2 (sencilla), La fuerza bruta.
- A las 10 1/2 (doble), La rima eterna.
- NOVEDADES.—A las 6, El viaje de la vida.
- A las 7 1/4, Campanero y saoristas.
- A las 9, la patria chica (reestreno).
- A las 11 1/4, Amor que huye.
- A las 11 1/2, El hambre nacional.
- CÓMICO.—(Compañía Prado Chicote).—A las 6 1/2 (doble), Mipapá.
- A las 10 1/2 (doble), La reina del Albaicín (dos actos; doble).
- ESLAVA.—A las 7, Soldados de plomo.
- A las 10 1/4, Princesitas del dólar.
- MARTÍN.—A las 7, El pollo Tejada.
- A las 9, 1/4 Los granujas.
- A las 10 1/4, El El clown Bebé.
- A las 11 1/2, La alegría del batallón.
- GRAN TEATRO.—A las 7 (sencilla), Molinos de viento.—A las 9 1/2 (sencilla), Canto de primavera.—A las 10 3/4 (doble), La generala.
- LATINA.—A las 6, Enseñanza libre.
- A las 7 1/4, El bombero.
- A las 9, Viaje de... primos.
- A las 10 1/4 Congreso feminista.
- A las 11 1/2, Perfecto Caballero.
- TRIANON PALACE (Alcalá, 20).—Cinemático artístico.—Sección continua de cinematógrafo de 6 de la tarde á 12 de la noche.—Programa variado cada día con las últimas creaciones de las mejores casas.
- Precios populares.
- CINE HISPANOFRANCAIS (Alcalá, 76).—Sesión continua de cinematógrafo de 6 á 12 con escogidos programas.
- CINEMA X (Glorieta de Bilbao).—Salón de erano.—Sección continua de cinematógrafo de 6 á 12 1/2 de la noche.—Todos los días estranos y cambio de películas.

Imp. y Lit. EL PORTUENSE MARTINEZ DE VELASCO Y COMPAÑIA

## Los enfermos del estómago cuentan con un valioso recurso

Con dos cajas PERLA ESTOMACAL de R. Fernández Moreno han curado las acedías, dispepsias, gastralgias, catarros y úlceras del estómago é intestinos, diarreas, vómitos y cuanto revele malas digestiones, individuos que llevaban padeciendo más de veinte años y que estaban cansados de usar ejemplares de otros preparados estomacales, sin encontrar con ellos más que un pequeño alivio á las primeras tomas, debido al calmante que contienen. La *Perla Estomacal* convalece y fortifica, extingue mareos, ruidos, dolores de cabeza y estómago, la tos flemática de las madrugadas y la asfixia de las flemas. Caja, 3,50 pesetas. Por 3,75 se remite á todos los puntos de España.—Madrid: antigua farmacia de la calle del Sacramento (hoy San Justo, 5). En Barcelona: Rodés y Dr. Andreu. Bilbao: Luchara, 1, y Barandiarán. Cádiz: Matute. Mahón: Valls y Pons. Sevilla: Farina. Vitoria: Bulnes. Zaragoza: Ríos; y principales de España y América.



## Gran Relojería de Paris

FUENCARRAL, 59.—MADRID

Apartado de Correo, 364

La última novedad; sin manilla alguna, marca las horas y minutos con claridad; máquina feo-de áncora, precisión.

Tiene dos aplicaciones fotográficas que se abren con cerquillo-medallón que se puede abrir y poner la fotografía que se quiera como recuerdo.

Caja de acero azulado, semiplana; todas estas combinaciones forman un conjunto artístico tal, que no hay reloj más bonito que el que presenta el conocido industrial L. THIERRY.

Aparte de su belleza artística, es de máquinas precisión y seguridad.

Su precio es de 35 pesetas en seis plazos mensuales. Va por correo certificado, con aumento de 1,50 pesetas por franquos.

THIERRY.—GRAN RELOJERÍA DE PARIS

FUENCARRAL, 59.—MADRID

## Farmacia central

### "LA VICTORIA"

Medicamentos químicamente puros.—Precios sin competencia.

	Pesetas.
Agua de azahar Victoria, (frasco).....	1'25
Agua de Colonia Victoria, (frasco de litro).....	3'50
Bálsamo Victoria, (analgésico) (tarro).....	3'00
Cápsulas de aceite de Ricino (caja).....	1'00
Id. Eucalipto (tubo).....	3'00
Id. Guayacol (tubo).....	3'00
Id. Morrhual (tubo).....	3'00
Id. Sándalo y Salol (caja).....	3'00
Id. Sulfato de Quina (tubo).....	3'00
Id. Terpinol (tubo).....	1'75
Carbonato de Litina efervescente (frasco).....	3'00
Cataplasma balsámica.....	1'50
Cigarrillos carminativos (pequeño).....	0'50
Citrato de magnesia Victoria, (frasco).....	0'75
Embrocación potencial vigorizante (frasco).....	10'00
Emulsión Victoria de aceite de hígado de bacalao con hipofosfitos de cal y soda (frasco).....	0'75
Glicerofosfato de cal granulada (frasco).....	1'00
Hurol (para hacer balsámicas las propiedades del tabaco) (frasco).....	1'00
Insecticida Victoria (mataladillas) (frasco).....	1'00
Irrigación Americana, (contra el flujo de la mujer) (frasco).....	3'00
Kola granulada (frasco).....	1'00
Lecitina granulada Victoria (frasco).....	3'25
Licor Oro Victoria (dentrífico) (frasco).....	1'00
Linimento antihemorroidal (tarro).....	1'50
Nervisina Victoria (frasco).....	4'00
Panacea Estomacal (botella).....	5'00
Pastillas comprimidas de Clorato potásico (caja).....	0'25
Id. Id. de Mentol y Cocaína (caja).....	0'50
Id. Id. de Permanganato potásico (caja).....	0'50
Id. Id. de Ruibarbo Chino (caja).....	0'50
Id. Id. de Sublimado (tubo).....	0'25
Pectoral Victoria (frasco).....	3'00
Perlas de Bter (caja).....	1'00
Píldoras Americanas (contra el paludismo) (caja).....	3'00
Id. Bland (caja).....	1'00
Id. Bland (caja).....	1'00
Id. Vitales (tónico reconstituyente) (caja).....	3'00
Polvos Atemperantes (antidiarréicos) (caja).....	2'00
Id. Desinfectantes (del tubo digestivo) (caja).....	2'00
Pomada antiolímpica, (tarro).....	1'00
Id. Atemperante (antihorética) (tarro).....	1'00
Id. Capilar (para el cabello) (tarro).....	1'50
Sallitatos de bismuto y cerio (caja).....	1'00
Solución de clorhidrofosfato de cal creosotada (frasco).....	1'00
Supositorios Victoria, (sustituyen a las purgas y lavativas) (caja).....	1'00
Vigor Unal (para el pelo) (frasco).....	3'00
Vino arsenical quinado (frasco).....	3'00

Victoria, n.º 6 y 8 (Junto a la Puerta del Sol). MADRID.

## Servicios de la Compañía Trasatlántica

Línea de New-York, Cuba y Méjico.

El día 25 de Agosto, saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor *Montserrat* directamente para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

Línea de Venezuela-Colombia.

El día 10 de Agosto saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor *Buenos Aires*, directamente para Las Palmas, Sta. Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanilla, Curaçao, Puerto Cabello y la Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Ampico con trasbordo en la Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curaçao, y para Cumaná, Carúpano y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

Línea de Filipinas.

El día 14 de Agosto saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor *C. de Eizaguirre*, directamente para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore, Ilo Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Buenos Aires.

El día 3 de Agosto saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor *P. de Satrustegui* directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Fernando Poo

El día 2 de Agosto saldrá de Barcelona el vapor *C. de Cádiz* con escala en Valencia y Alicante, el 7 de Cádiz, directamente para Tángier, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo. Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarcan en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30% en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de comunicaciones marítimas.

Servicios comerciales.—La sección de estos Servicios tiene establecida la Compañía se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.

Línea de Cuba y Méjico.

El día 17 de Agosto saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña, el vapor *R. M. Cristina* directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo.

## MANUFACTURA DE ARMAS DE FUEGO



### T. ARZUBIA (S. en C.)

Fabricación de escopetas, revólvers y pistola automática VESTA, adaptada al cartucho BROWING de 7,65 y 6,35

Especialidad en revólvers SMITH-EXPRESS, calibres .22 y 38, de 10 y 8 tiros, respectivamente, y revólvers VELO-SMITH, calibre 6 mm., de 10 y 8 tiros

Importación directa de rifles de repetición marcas americanas Especialidad en rifles WINCHESTER calibre 44, de 12 y 14 tiros

Precios y condiciones véanse en nuestros Catálogos, que remitimos a solicitud, contra envío de 0,30 pesetas para franqueo y certificado. Condiciones especiales de venta a los Sres. Oficiales, Clases e individuos del Ejército y la Armada.

T. ARZUBIA (S. en C.) -- EIBAR

## Ciencia, Belleza, Fortuna

Método nuevo, sencillo, maravilloso y práctico para hacerse amar, vencer la timidez, desarrollar la voluntad, hacerse simpático, mejorar la memoria, alcanzar éxito en los negocios y triunfar siempre en todo; en suma, para ser feliz.

Precio: 3 pesetas, franco de porte.

Para pedidos, dirigirse a J. Lozano.—Victoria, 6.—Madrid.



### TOMAS GERONIMO

Relojería.—Fuencarral, 90, bajo.—M

El dueño de este acreditado establecimiento ofrece la venta a plazos, por mediación de este periódico, a la oficialidad del Ejército y de la Armada, Institutos de Carabineros y Guardia Civil y Cuerpos subalternos de la Marina, de los universalmente conocidos relojes LONGINES, ROSKOPF PATENT y otros de gran afinación y solidez en sus máquinas.

Dispone igualmente de un grande y variado surtido de relojes de pared, despertadores, cadenas y dijes de los últimos modelos y relojes de pulsera para caballero y señora.

Fuencarral, 90, bajo.—MADRID

## GRANDES ALMACENES

### "EL SIGLO"

Los mayores y más importantes de España

### Conde, Puerto y C.

BARCELONA

Precio fijo

Ventas al contado

Rambla de los Estudios, 5 y 7

Calle Xuclá, 10, 12 y 14

Plaza Ruonsucasa

### ANTONIO POBLETE MANZANO

HABILITADO DE CLASES PASIVAS

Apoderamientos para militares en activo, retirados y pensionistas.

Gestión gratuita; uno por ciento de comisión

de las cantidades a percibir.

Madrid.—Carranza, 16, segundo derecha.

Horas de despacho: De 8 a 10 mañana y de 6 a 8 tarde.

## LA UNION Y EL FENIX ESPAÑO

Compañía de seguros reuñidos

CAPITAL SOCIAL

12.000.000 millones de pesetas efectivas

Completamente desembolsada

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

49 años de existencia

Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios

Alcalá, 43 — OFICINAS: Caballero de Gracia, 80.